

22/11/2018

ΔΙΟΦΑΝΤΙΚΕΣ ΕΞΙΣΟΤΗΣΕΙΣ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ - 1: Βρείτε όλα τα $(x, y) \in \mathbb{Z}^2$ ώστε $1492x + 10664y = -4$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ - 2: Βρείτε όλα τα $(x, y, z) \in \mathbb{Z}^3$ ώστε $x^2 + y^2 = z^2$.

ΛΥΣΕΙΣ: $(x, y, z) = (0, 0, 0)$

$(x, y, z) = (1, 0, 1)$

$(x, y, z) = (3, 4, 5)$

Έστω $a, b, c \in \mathbb{Z}$ με ταυτόσημο ένα από τα a, b Δ.Κ.Μ. του 0 και $ax + by = c$ (*)

(γραμμική) Διοφαντική εξίσωση στα x, y . Φέρνουμε λύσεις $(x, y) \in \mathbb{Z}^2$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Η $2x + 2y = 5$ δεν έχει λύσεις $(x, y) \in \mathbb{Z}^2$, γιατί για κάθε $(x, y) \in \mathbb{Z}^2$, $2x + 2y$ είναι άρτιο, αλλά 5 περιττός.

ΘΕΩΡΗΜΑ: Δεκάμε την (*) και δεκάμε $d = \text{M.K.A.}(a, b)$.

(i) Η (*) έχει ακέραιες λύσεις $(x, y) \in \mathbb{Z}^2$ αν $v \mid c$

(ii) Υποδεκάμε $d \mid c$. Προσγίγουμε $z_1, z_2 \in \mathbb{Z}$ ώστε $d = z_1 a + z_2 b$

Δεκάμε $e = \frac{c}{d} \in \mathbb{Z}$. Τότε το σύνολο λύσεων της (*)

είναι το σύνολο A , όπου

$$A = \left\{ (x, y) = \left(z_1 \cdot e + \frac{b}{d} \cdot t, z_2 \cdot e - t \cdot \frac{a}{d} \right) \mid t \in \mathbb{Z} \right\}$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ - 1: Η διαφανική εξίσωση $ax + by = 5$ δίνεται στον \mathbb{Z}^2 , για $d = \text{MKA}(a, b) = 2$ και $2 \nmid 5$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ - 2: Θα λύσουμε την διαφανική εξίσωση $ax + by = c$ με $a = 1492$, $b = 1066$, $c = -4$. με χρήση του θεωρήματος.

Βήμα - 1: Υπολογίζουμε το $d = \text{MKA}(a, b)$ και $z_1, z_2 \in \mathbb{Z}$ με $d = z_1 a + z_2 b$. Υπολογίζουμε την κατάλληλη d , z_1, z_2 .

$$1492 = 1 \cdot 1066 + 426$$

$$1066 = 2 \cdot 426 + 214$$

$$426 = 1 \cdot 214 + 212$$

$$214 = 1 \cdot 212 + 2$$

$$212 = 2 \cdot 106 + 0$$

Λύση, $d = 2$. Επίσης, οι σχέσεις $(*)$ δίνουν $d = z_1 \cdot 1492 + z_2 \cdot 1066$, όπου $z_1 = -5$, $z_2 = 7$ οπότε $d = \text{MKA}(a, b) = 2 \mid c = -4$.

Επίσης, από το θεώρημα η $(*)$ έχει απείρως λύσεις, με σύνολο απείρως λύσεων

$$A = \left\{ (x, y) : \left(z_1 e + t \frac{b}{d}, z_2 e - t \frac{a}{d} \right) : t \in \mathbb{Z} \right\} \text{ όπου } e = \frac{c}{d} = -\frac{4}{2} = -2.$$

$$\text{Λύση, } A = \left\{ (x, y) = (10 + 533t, -14 - t) : t \in \mathbb{Z} \right\}$$

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Το A είναι σύνολο λύσεων. Αυτό ισχύει γιατί όταν $d \mid c$, για $a \neq 0$ ή $b \neq 0$, υπάρχουν διαφανικές λύσεις του t το $z_2 e - t \frac{a}{d}$ ή το $z_1 e + t \frac{b}{d}$ είναι διαφανικές λύσεις, καθώς το t μεταβαίνει στο \mathbb{Z} .

Με άλλα λόγια η εξίσωση $(*)$ του θεωρήματος η δίνεται έχει λύση στο \mathbb{Z}^2 ή υπάρχει πάντα το τμήμα $J_{\text{MKA}}(x, y) \in \mathbb{Z}^2$ που την ικανοποιούν.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΘΕΩΡΗΜΑΤΟΣ: Έστω $a \neq 0$ και $b \neq 0$. Υποθέτουμε $b \neq 0$.
 Η ίδια απόδειξη δουλεύει αν $a \neq 0$.

ΠΡΟΤΑΣΗ - 1: Αν $d \mid c$, τότε το ελάχιστο $(*)$ δεν έχει λύση στο \mathbb{Z}^2 .

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω $d = \text{MKA}(a, b) \mid c$ και όταν υπάρχει λύση $(x, y) \in \mathbb{Z}^2$ του συστήματος. Τότε $c = ax + by$. Αφού $d \mid a$ και $d \mid b$ και $c = ax + by$, έχουμε $d \mid c$ αναγκαστικά.

Άρα, υποθέτουμε $d \mid c$. Θα δείξουμε ότι το A είναι το άνω όριο λύσεων της $(*)$.

ΠΡΟΤΑΣΗ - 2: Αν $(x, y) \in A$, τότε (x, y) λύση του $(*)$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω $t \in \mathbb{Z}$. Τότε $a(z_1 e + t \frac{b}{d}) + b(z_2 e - t \frac{a}{d}) =$
 $= az_1 e + bz_2 e + tab - tab = az_1 e + bz_2 e =$
 $= e(az_1 + bz_2) = ed = \frac{c}{d} \cdot d = c.$

ΠΡΟΤΑΣΗ - 3: Έστω $(x, y) \in \mathbb{Z}^2$ λύση του $(*)$. Τότε $(x, y) \in A$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Αφού (x, y) λύση $ax + by = c$ (αναγκαστικά)
 επίσης, $ax_1 e + bx_2 e = c$

$$a(x - z_1 e) + b(y - z_2 e) = 0 \Rightarrow \frac{a}{d}(x - z_1 e) = -\frac{b}{d}(y - z_2 e) (**)$$

Άρα $d = \text{MKA}(a, b) \xrightarrow{\text{πρόταση}} \text{MKA}\left(\frac{a}{d}, \frac{b}{d}\right) = 1.$

Από $(**)$ $\frac{b}{d} \mid \frac{a}{d}(x - z_1 e) \Rightarrow \frac{b}{d} \mid x - z_1 e.$

Άρα, υπάρχει $t \in \mathbb{Z}$ με $x - z_1 e = t \frac{b}{d} \Rightarrow$

$$x = z_1 e + t \frac{b}{d}.$$

$$\text{Αρα } n \text{ (AA)} \Rightarrow \frac{a}{d} + \frac{b}{d} = -\frac{b}{d} (y - z_2 e) \xrightarrow{\frac{b \neq 0}{d \neq 0}}$$

$$\frac{at}{d} = -y + z_2 e \Rightarrow y = z_2 e - t \frac{a}{d}$$

Αρα $(x, y) \in A$.

ΙΣΟΤΗΤΕΣ - ΑΡΗΘΜΟΙ mod n

Ορισμός: Έστω $n \in \mathbb{N}$ και $a, b \in \mathbb{Z}$. Λέμε ότι ο a είναι ίσος με το b modulo n , ελπιούμε γράψτε $a \equiv b \pmod{n}$, αν $n \mid (a-b)$. Αλλιώς γράψουμε $a \not\equiv b \pmod{n}$.

Παρατήρηση: Από την μοναδικότητα του υπολοίπου της ευκλ. Διαίρεσης έχουμε ότι $a \equiv b \pmod{n}$ αν -v το υπόλοιπο της ευκλ. Διαίρεσης του a με το n . Είναι ίδιο με το υπόλοιπο της ευκλ. Διαίρεσης του b με το n .

Παραδείγματα:

$$15 \equiv -5 \pmod{10}, \text{ γαρι } 10 \mid 20 = 15 - (-5)$$

$$7 \equiv -3 \pmod{10}, \text{ γαρι } 10 \mid 10 = 7 - (-3)$$

$$7 \not\equiv 3 \pmod{10}, \text{ γαρι } 10 \nmid 4 = 7 - 3$$

Παρατήρηση: Αν $a, b \in \mathbb{Z}$ $a \equiv b \pmod{1}$, γαρι $1 \mid a-b$.

Παρατήρηση: Έστω $a \in \mathbb{Z}$. Τότε $a \equiv 0 \pmod{2}$ αν -v a άρτος και $a \equiv 1 \pmod{2}$ αν -v a περιττός.

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω $n \in \mathbb{Z}$. Η σχέση $a \equiv b \pmod{n}$ είναι σχέση ισοδυναμίας στο \mathbb{Z}^2 .

ΑΠΟΔΕΙΞΗ:

- Ανακλινόμενη ιδιότητα: Έστω $a \in \mathbb{Z}$. Τότε $a \equiv a \pmod{n}$ γιατί $a - a = 0$ και $n | 0$.
- Συμμετρική ιδιότητα: Έστω $a, b \in \mathbb{Z}$ με $a \equiv b \pmod{n}$. Τότε $n | a - b \Rightarrow n | -(a - b) \Rightarrow n | b - a \Rightarrow b \equiv a \pmod{n}$.
- Μεταβατική ιδιότητα: Έστω $a, b, c \in \mathbb{Z}$ με $a \equiv b \pmod{n}$ και $b \equiv c$. Τότε $n | a - b$ και $n | b - c$ $\xrightarrow{\text{πρόσθεση}}$ $n | a - c \Rightarrow a \equiv c \pmod{n}$.

ΟΡΙΣΜΟΣ: Έστω $n \in \mathbb{N}$. Λέγουμε ότι η σχέση \pmod{n} είναι σχέση ισοδυναμίας. Συμβολίζεται με \mathbb{Z}_n το σύνολο τιμών του \mathbb{Z} ως προς αυτή την σχέση και για $a \in \mathbb{Z}$, συμβολίζεται $[a]_n \in \mathbb{Z}_n$ την αντίστοιχη κλάση ισοδυναμίας.

ΠΡΟΤΑΣΗ: Τα στοιχεία $[0]_n, [1]_n, \dots, [n-1]_n$ του \mathbb{Z}_n είναι διακεχωρημένα ανά δύο και $\mathbb{Z}_n = \{[0]_n, [1]_n, \dots, [n-1]_n\}$ άρα $\#\mathbb{Z}_n = n$ (εάν το σύνολο \mathbb{Z}_n είναι πεπετ. με αριθμώς n στοιχεία).

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Έστω $n \in \mathbb{N}$ και $a, b \in \mathbb{Z}$. Τότε τα στοιχεία $[a]_n, [b]_n$ του \mathbb{Z}_n είναι και;

ΠΡΟΤΕΙΝΗ: Από τους αριθμούς $[a]_n = [b]_n$ αν v
 $a = b \pmod n$, δηλ. αν $v \mid a - b$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Έστω $n=2$. Τότε

$$[-10]_2 = [-8]_2 = [-6]_2 = [-4]_2 = [-2]_2 = [0]_2 = [2]_2 =$$
$$= [4]_2 = [6]_2 = \dots$$

και

$$[-9]_2 = [-7]_2 = [-5]_2 = [-3]_2 = [-1]_2 = [1]_2 = \dots$$

και

$$\mathbb{Z}_n = \{ [0]_2, [1]_2 \}.$$

Επίσης, αν a άρτιος, b περιττός $[a]_2 \neq [b]_2$ γιατί a άρτιος
 b περιττός $\Rightarrow 2 \nmid b - a$.